

自民黨今料奪參院 「55年體制」重臨挫安倍

戰 內 閣 派 日 烽 煙 四 起

日本今日舉行參議院改選，在首相安倍晉三及執政自民黨民望高企的情況下，外界對結果早已毫無懸念，甚至自民黨內部也將焦點由外爭轉為內鬥。自民黨7大派閥均試圖拉攏新當選議員，擴大黨內政治版圖，令人擔心自民黨重新控制參眾兩院。這將意味「55年體制」重臨：自民黨長期執政，黨內派系分裂內亂，反而增加政局不穩定性，動搖安倍政府的執政基礎。

55年體制是指日本政壇自1955年起，維持近40年的兩黨政治體制，即自民黨長期執政，社會黨長期在野。隨著社會黨漸漸衰落，加上自民黨在1993年眾院大選中議席未能過半，由少數政黨聯合執政，被視為55年體制的崩潰。之後自民黨很快恢復掌權，直至2009年大選再次落敗，民主黨上台，才實現真正兩黨政治交替。

自民黨長期執政的結果之一，是黨內不同背景的成員和主要領袖漸漸形成各自派系，稱為派閥。它們輪流在權力鬥爭中取得黨領導權，從而上台執政，部分則另立門戶，例如目前在野的民主黨其實就是由小澤派組成。雖然福田起夫、小泉純一郎等前首相都說過要消除派閥政治，但由於他們本身都有派閥支持，故皆未能成功。

政壇新丁 未當選已被拉攏

參議院242個議席當中，一半將於今日改選，自民黨預計可以取得接近70席，比需要改選的34席增加一倍。由於參議員任期長達6年，是延續派閥勢力的重要支柱，因此自民黨50名新丁候選人當中，據報已經有13人未當選已被拉攏加入各大派閥。

自民黨共有7大派別，以安倍所屬的町村派勢力最大，有82名議員，當中25人是參議員。第二大的額賀派雖有51人，但影響力不大。相反42人的岸田派、34人的麻生派、28人的二階派，以及分別有12名議員的大島派和石原派，都毫不諱言要借參院選擴大黨內政治版圖，爭取入閣以及參議長之位。

逼宮野心猶在 麻生「可成下任首相」

即使目前安倍政府民望依然高企，但其他派閥都沒放棄取而代之的野心，例如麻生派內部不少聲音都希望副首相麻生太郎「可以成為下任首相」，並希望與大島派合作。以政策研究為強項的岸田派，名譽會長古賀誠則呼籲制訂獨立的經濟政策，以備「安倍經濟學」一旦失敗，可立即提出替代方案。

2009年自民黨淪為在野黨後，一度提出廢除派閥等黨內改革，但隨著該黨去年再度執政，類似呼聲便再也聽不到。安倍本人也希望脫離派閥影響，團結黨內勢力以推動經濟改革，但從現在情況來看不太可能。

自民黨已成改革絆腳石

其他在野黨派也針對自民黨派閥政治可能重臨大做文章。民主黨黨魁海江田萬里日前晚拉票時，指不少自民黨候選人都收到「當選後要不要加入我們的派閥」的邀請，「這顯示自民黨已故態復萌。」

日本維新會議員東原英夫更一針見血地指出，一旦自民黨在參院選大勝，參議長人選、改組內閣等問題無疑會再次掀起派閥鬥爭，「安倍內閣雖有意改革，但自民黨本身已成為改革阻力。他們從既得利益者得到選票和金錢，就會為既得利益者服務，成為安倍改革的絆腳石。」

石原血脈不穩 臨時取消助選



日本傳媒報道，80歲的日本維新會共同黨魁石原慎太郎因血壓不穩，聽從醫生建議取消在東京助選。石原年初因輕微腦梗塞住院，報道指，石原看來體力不堪負荷，不少選民稱有時聽不清楚他助選時講甚麼。



■安倍晉三即使奪得參院控制權，結構改革仍困難重重。路透社

安倍狂言修憲「守護領土」

日本首相安倍晉三昨晚在東京，為自民黨候選人助選時大聲疾呼，稱為了「守護領土」應修憲。

在選前最後一夜，安倍在東京秋葉原為該黨候選人助選。他高聲說，6年前眾議院選舉敗選責任在他，自民黨已蛻變，打贏了去年12月「找回日本」的選戰。

他接着大肆吹噓「安倍經濟學」，稱自己提出「三支箭」經濟政策後，國內生產總值(GDP)這3個月增長了1.4%、就業職位增加、企業招聘率提升到金融海嘯前水平，之前民主黨政府做不到的，自民黨半年辦到了。

安倍最後稱，日前以首相身份到國土最前線石垣島及宮古島，激勵自衛隊官兵及海上保安官。他揚言，自民黨一定會守護人民的性命，守護領土、領海，還呼籲選民：「為了守護領土，我們該修憲吧。」

■中央社



■自民黨在東京舉行造勢大會。美聯社

慰安婦論惹公憤 「第三極」淪鬧劇

日本維新會共同黨魁兼大阪市長橋下徹去年被視為政壇新星，劍指首相寶座。一年過去，橋下徹發表「慰安婦是戰時需要」等驚人言論後，備受各界抨擊，這股「第三極勢力」淪為鬧劇。

料最多僅7席 橋下徹或辭黨魁

維新會去年12月大選贏得54席，一舉成為眾議院第三大黨，但時移世易，日本放送協會(NHK)上月民調顯示僅1.5%受訪選民支持。橋下預料今日參院選舉只能獲3至7席，更傳出他將辭任黨魁。

橋下5月時聲稱，無證據顯示日軍在戰時強徵慰安婦，其後又建議駐沖繩美軍到風月場所消遣，引來抨擊之餘，更觸發維新會內訌，橋下派與同為黨魁的石原慎太郎一派撕裂，石原更狠批橋下「已完蛋」。維新會代理黨魁平沼起夫上月表示，保住參院3席是最低目標，若全數不保，將討論撤換黨魁。

維新會主張放寬營商規範及推動私有化，但「安倍經濟學」令該黨政策綱領失色，難以吸引選民。該黨亦主張合併參眾兩院及建立地區共同體，因此支持自民黨修改憲法第96條，令修憲門檻降低。

■《日本時報》

蓮舫助選 轟自民黨入歧途

華裔民主黨籍參議員、前行政刷新大臣蓮舫昨現身東京助選，指責自民黨「暴走」是錯誤方向，施政不給民眾幸福。她指，首相安倍晉三借今次選舉消除「扭曲國會」，意圖修改憲法96條、改變修憲程序。蓮舫痛批自民黨只想重啟核電廠，忘記「311」東日本大地震的教訓。



■中央社

政治競選分家 政黨凌駕候選人

在日本政治體系中，天皇扮演國家元首象徵角色，國會是最高權力機構，採取議會內閣制，立法、行政、司法三權明確區分。日本選舉制度精神是將政治活動與競選活動劃分為二，並壓制候選人角色，突顯政黨地位，即政黨是選舉主導者，候選人依附政黨之下。

國會分為參眾兩院。眾院有480個議席，議員任期4年，首相有權提前解散眾院舉行大選。參院有242個議席，議員任期6年，每3年改選一半，不能中途解散。在首相選舉和預算等重要議案表決上，眾院優於參院。各黨派及無黨派候選人通過全民投票，選出國會議員。

日本憲法規定，當參眾兩院全體會議在首相指名選舉中出現不同結果時，由兩院議員組成的兩院協議會協商。若協商不能取得一致意見，則將眾院選舉結果作為國會表決結果。

■綜合報道

吉祥物吸票 日共形象大翻身

在日本政壇中，除了自民黨和民主黨這些大黨外，其他政黨要想在國會議席分一杯羹，都要出盡法寶。有91年歷史的日本共產黨老牌政黨，但近年支持率每況愈下，主因之一是無法吸引年輕黨員。該黨特意在今次選舉改革形象，創作一批活潑得意的吉祥物宣傳，擺脫依賴政客說教的傳統方式，初步反應理想。



反修憲 籲釋儲備救市

除了在意象上下工夫，委員長(黨魁)志位和夫亦積極宣傳該黨立場，打正旗號反對「安倍經濟學」。志位和夫指出，首相安倍晉三和執政自民黨向商界傾斜及尋求修憲，為日本帶來危險，又反對安倍計劃降低企業稅及提高銷售稅，認為大企業應釋放手上的巨額儲備，用於振興經濟。

日共是發達國家中，少數仍在國會中有一定席位的共產主義政黨，目前在參眾兩院合共有14席，但近年發展已陷入瓶頸。

■《華爾街日報》

工會農戶力拒 「第三支箭」難發

日本首相安倍晉三推出「安倍經濟學」刺激經濟，其中最關鍵的措施，要數稱為「第三支箭」的結構改革。不少分析認為，安倍在參院選舉後不再受反對派掣肘，應可大刀闊斧推行改革，但有評論認為，結構改革面對朝野上下巨大阻力，尤其是工會和小型農戶。「箭」雖在弦上，但最終能否射出還是疑問。

放寬中小企業貸款 只聞樓梯響

安倍內閣在兩個月前高調公布「第三支箭」後，至今未見實際行動。以企業融資為例，安倍提出取消銀行對小企業東主的個人擔保要求，但至今沒有任何動靜，中小企業貸款仍然困難。日本對解僱長工有嚴格規定，令許多企業傾向

聘請短期合約員工，這類員工人數上周突破2,000萬，佔總勞動人口38.2%，顯示勞動市場極不健康。假如政府能放寬僱傭規定，增加勞動市場彈性，在大企業工作的人就有更大機會流向中小企業，促進其發展。

合併小農地 自毀票倉

安倍主張削減過度的勞工保障，並增加女性工作機會，為勞動市場注入生力軍。然而要改革行之已久的僱傭規定卻非易事，工會勢力必會反對政府削減離職福利，當中爭議可能需花幾年時間解決。

農業市場改革更棘手，安倍希望將分散的小農地合併，轉租給企業或大農戶管理，提升生產效

率。小農戶自然反對，尤其農戶向來是自民黨票倉，若農業改革太急進，可能會危及安倍及自民黨的政治前途。

■《華爾街日報》



■一名女黨參與模擬投票。法新社

量寬阻力料減 日匯續跌

外界普遍估計執政自民黨可控制參院，有利安倍晉三的經濟改革，續推量寬政策以達至2%的通脹目標，日圓兌美元匯率前日下跌，兌美元由上周四收市的100.43進一步跌至100.65日圓。

■《華爾街日報》